

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és Kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Teljesítmény 500.

Felolvasó asszisztens:
KÖNYV LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik minden nap délután —
Előzetési díj: havonta 15 korona

Pozsonyt visszakapták a magyarok.

Handson angol őrnagy Pozsonyba utazott és közölte a csehekkel, hogy a párisi ötös tanács határozata értelmében Pozsony Magyarországhoz marad. Ő a kivonulást fogja ellenőrizni.

Osztrák lapok magatartása.

Hiába nyilatkoztatik ki a felelős osztrák körök, hogy Ausztria Jugoszláviával jóviszonyban akar élni, úgy látszik, hogy ez a kölcsönös közeledés lehetetlen lesz a németnyelvű, különösen a klagensfurti és gráci lapoknak az áskálódásai miatt.

Francia mese kétszáz német buvárhajóról.

A párisi „Le Journal“ bordeauxi tudósítójának riasztó híradását közli amely szerint a tudósító beszélt egy meg nem nevezett nemzetiségű külföldi mérnökkel, aki éppen most érkezett Németországból és elmondta, hogy Essenben jelenleg kétszáz tenger-alattjárót építenek, még pedig egyes darabokban, amelyeket később állítanak össze eredeti eljárás szerint. Az épülőben levő tenger-alattjárókat olyan ügyesen mutatták be a szövetségesek ellenőrző bizottságának, hogy a bizottság tagjai kereskedelmi hajók alkotórészeinek tartották a tenger-alattjárók alkotórészeinek. — Az Allgemeine Deutsche Zeitung megjegyzi, hogy ez a hír teljesen alaptalan és nagyon sajnálatos, hogy a „Le Journal“ felelt ennek a nyilvánvalóan célszerű koholmánynak.

Jugoszlávia kölcsöne Amerikában.

A Zágrábban megjelenő Agrar Tagblatt írja: — Amint Belgrádból jelentik, nem felel meg a valóságnak az a hír, hogy a kormány felhagyott volna ama szándékával, hogy Amerikában szerezzen kölcsönt. A kormány ugyanis még mindig az állásponton van, hogy Jugoszláviának feltétlenül szüksége van külföldi kölcsönre és hogy erre Amerikában legkedvezőbbek a feltételek. Mindazonáltal megállapított tény — írja a zágrábi lap, hogy ezidőtájt semmi komoly kilátásunk sincs a sikerre, mert a francia és belga kísérletek is eredménytelenek maradtak. Csak azután kezdhetjük meg a sikerre való komoly kilátásokkal a szükséges lépéseket, ha majd határainkat megállapították és belső valutakérdésünket megoldották.

A pápa intelme a politizáló papokhoz.

A pápa a titkos konzisztóriumában elmondott beszédében arról panaszkodott, hogy a papság, még a főpapság is, — a nemzeti gyűlöletet hirdeti több országban. A pápa sajnálkozását fejezte ki az oroszok békén és felhívta a bíbornokokat, igyekezzenek a békét állandóvá tenni. Törökországban a népek megbékülésének elérésére, igazl. népszövetség megteremtésére s a győztesek és legyőzöttek egyenlőségére.

A budapesti jóvátételi bizottság megkezdte működését.

A békekonferencia legfőbb tanácsa által Budapestre küldött jóvátételi bizottság megkezdte működését. A bizottság egyik tagja a következőképpen nyilatkozott a bizottság munkájáról:

— A párisi legfőbb tanács előbbi határozata értelmében Budapest székhellyel bizottságot küldött ki, mely Amerika, Anglia, Franciaország, Olaszország, Lengyelország, Jugoszlávia, a cseh köztársaság, Románia és Görögország képviselőiből áll. A kilenc tagból álló bizottságnak nem lesz elnöke. A tanácskozásokon a nagyhatalmak képviselői felváltva elnökölnek.

A bizottság meg fogja állapítani azokat a károkat, melyeket a megszálló csapatok a fegyverszüneti rendelkezések és a későbbi békeszerződés ellenére követtek el. A magyar területekről rengeteg mozdonyt vittek el, melyeknek egy része kétségtelenül Magyarországot illeti; a többi Jugoszláviának, Csehországnak és Romániának jut, nyilván es országok vasútvonalainak hosszúságához képest. A felosztásnál az a cél vezet, hogy a normális személy- és áruforgalom helyreállítható legyen. Hasonló eljárást fog követni a bizottság a mezőgazdasági és ipari gépek dolgában, valamint az áruk és vagonok szétosztási módjánál. A bizottság, tekintettel az óriási anyagra, hosszabb ideig fog Budapesten működni.

Clemenceau lemond?

Két párisi lap hirt ad arról, hogy Clemenceau legközelebb beadja lemondását.

Megmentett hajótöröttek.

A Krimhild nevű stettini gőzös a nyílt tengeren nagy viharban megmentette a Liberty nevű amerikai gőzös személyzetének tíz tagját. A megmentett tengerészek tizennégy óra hosszat hanykoltak a tengeren. A hajó személyzetének a még hiányzó negyvenkét tagját nem találták meg.

Terjeszkedik az angol kereskedelem.

A londoni kereskedelmi kamara a volt ellenséges államokkal való kereskedelmi forgalom újrafelvételével foglalkozott. A kamarának az a véleménye, hogy a háború alatt hozott határozatot, mely szerint ellenséges államok alattvalóival legalább tíz évig nem lépnek összeköttetésbe, meg kell változtatni. Arról is tárgyalt a kamara, hogy a kereskedőknek engedjék meg az összeköttetést Németországgal, de főleg a jó piacnak bizonyult Magyarországgal. Ez azonban csak akkor lehetséges, ha az angol kormány kereskedelmi politikájáról már nyilatkozott.

Wilsonnak nincs agylágyulása.

A „Le Petit Parisien“ tudósítója közli Newyorkból, hogy Wilson egészségi állapotában javulás állt be. Háziorvosa is megcáfolja azt a hirt, hogy az elnök agylágyulásban szenved.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Nagy karácsonyi vásár uri és női divatcikkben

Lehner Testvérek és Lehner Aladár

Kossuth-utcai

Szent István-téri üzletében.

HIREK.

Karácsonyi számunk 8 oldal terjedelemben jelenik meg.

— Ünnepi istentisztelet a ferencieknél. A ferencrendiek templomában karácsony első és második napján a fél 12 órai szentmise alatt P. Makár ferences előadó pap vezetésével a Sívák férfikara fog énekelni.

— Tiszteletdíjak kiutalása. Vojnics T. János főgimnáziumi igazgató és Schaffer Mihály helyettes igazgató már régóta igényt tartottak a nekik járó igazgatói tiszteletdíjra. Úgyük csak a legutóbbi tanácsülésben került előtérbe az ügy. A tanács utasította a számvivő éget, hogy fejenként 500-500 K tiszteletdíjat utaljon ki.

— Nem szabad bélyegzett bankót kivinni. Hivatkozott jelentik Belgrádból: A minisztertanács I. 3762 számú rendeletével a pénzügyminiszter megtiltotta a bélyegbélyezett osztrák magyar bankjegyek kivételét a határon kívül. Aki e rendelet ellen vét, attól a bankoktól a jogszárv állam javára elkövetésük és az illető mint csempészt megvádolják.

— Száz millió aranyban. A német birodalmi kormány 100 millió márkát akar aranyban kifizetni az antantnak. Ha ezt mind 10 márkás aranypénzben fizetné, 4000 vasúti kocsi, azaz 40-40 kocsiól 100 tehervonat kellene az elkészítésére. Az arany 40 millió kg. súlyu volna. Ha valaki ezt az aranyt mind meg akarja olvasztani és szorgalmasan betartatni a 8 órai munkaidőt a 10 éves korban elkezdés a számlálást, 1062 éves és másfél hónapos öreg volna, mire a végső ére. Ha lapjával egymás mellé rakná az aranyt, a német birodalom háromnegyed részét be lehetne vele takarni. És az arany mennyiség 38 250 szobát töl meg a padlóit a tetőig.

— A német kormány kihallgatja a császárt. A német parlamenti vizsgáló bizottság a háború okozóinak a nyomozása ügyében kihallgatja magát Vilmos volt császárt is. Vilmos azonban nem megy Berlinbe, hanem egy németalföldi bizottság előtt teszi meg vallomását.

— Egészségügyi jelentés. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a tifusz megbetegedések száma hítről hítre csökken, amennyiben a múlt héten még 22 tifuszbeteg volt a város területén a tegnapi nap csak 18 hasihagyományos megbetegedéstől tett jelentést: a polgármesteri hivatalnak Barta Antal dr. tiszti főorvos. A statisztika szerint a fentemlített 22 beteg közül 4 felgyógyult, egy meghalt. Közben azonban egy újabb megbetegedés történt; így tehát a tifusz betegek száma összesen 18, akiknek több mint fele javulóban van. A tifuszon kívül más járványos megbetegedések csak gyér fordultak elő. Így a typhus beteg csak egy van, holott az előző kimutatásban 4 ról tesz említést a tiszti főorvos. Ezenkívül még egy egyén felezik vérszámban.

Aki szereti a gyermekét elviszi szerdán délután a Royal kabaré mese-móka délutánjára.

— Cukrot jegyezhetnek a kereskedők. A közlekedési hivatalnál megkezdődött a kristálycukorra az előjegyzés. A kristálycukor kilója a kereskedőknek 13 korona 50 fillér.

— A karácsonyfa ára. Nagyon érdekes, hogy Szabadkán 100-200 koronáig kérések egy valamirevaló karácsonyfáért. Ezt ugyanis itt elfelejtették megmaximálni. Basseg a ságrábi hatóság ezt is megmaximálta, még pedig az egy méteres fa ára 350, a legnagyobb 18 korona. Külön rendőrök ellenőrizték az árak betartását.

Szabadka gyermek serege fog tolongni szerdán délután a Royal kabaréba, hogy halgathassa a szebbnél-szebb meséket s kacagjon a zenebohócok mókáin.

— A legjobb valuta. A dollár, a svájci frank és a drákma után ma legjobb valutája a perzsa arany. Az arany a perzsa arany mint nemzeti értéket adják és veszik. Basseg perzsa aranyakkal épp így folynak kötések, mint a külföldi pénznemekkel.

— Eljárás a zairéért. Rika István és Mária Ferenc szabadkai lakosok 25-25 kg zairé szarvak Mária szarvára kicsempészték. A hatóságok elfogták őket és megindult ellenük a bírósági eljárás. Tegnap tárgyalta ügyüket dr. Dobó Árpád rendőrkapitány és a csempészeket 5-5 napi elzárásra ítélte el. A zairé elkobozták.

— A Szabadkai Műkedvelő Kör december 25 én este fél 8 és 26 kán d. u. 4 órai kezdettel a Város színházban ismét nagyobb szabású színházi előadást rendez, mely alkalmatossá vált a korábbi Tóth Ednek énekes népszerű műve: „A falu rozsa”. A szerepek mind kitűnő műkedvelők kezében vannak. A jegyek kaphatók Bunea Virgil cukrászdájában és a Műkedvelő Kör helyiségében.

— A kistompalakás fosztogatók. Szabolcs Ferenc kistompalakásos panaszot tett a rendőrségen, hogy Bita Riza szállásán a béreit szobából addig, míg kulcsot fordított végéig, egy pár új csizmát, több ruháneműt és egy gramofont három lemezsel ismeretlen tettesek ellopták. A tolvajok mintegy 2500-3000 korona értékű oktatást kaptak. A nyomozás folyik.

Vigye el kisfiát kislányát szerdán délután a Royal kabaré gyönyörű meseelőadására. Felejthetetlen örömet szerez kicsinyeinek.

— Lopás a bálban. Cserkovics András kocsmájában bál alkalmával a ruhátról elloptak egy selyemkendőt, amely Ostrogonics Anna tulajdonát képezte. A keresőt az most a rendőrség utána keresi kendőjét.

— A bolsevikiek bevonultak Kiewbe. A napokban Kiew mellett Denikin csapatai nagy vereséget szenvedtek. 12 óras küzdelem után a fehér csapatok visszavonultak a a vörösök

bevonultak Kiewbe. Ezzel egyidejűleg Kopylov, Porejszov és Bogučar városokat is elfoglalták.

x Dr. Vécsei Jenő orvosai rendelője nemi betegnek részre. Lakása: VI. kör, Mária Terézia tér 12. sz. Vojnich Pirocska-féle ház. Rendel: d. e. 7-9-ig, d. u. 2-6-ig fél 4-ig és 5-7-ig.

Szerkeztői üzenetek.

H. János. Biztos lehet benne: az elítelt terroristák névsora ugyanaz, mint ahogy a „Délvidéken” jelent meg.

G. L. Nagyon kedvesleges kísérelt. Biztosak vagyunk abban, hogy a többi is csak ilyen.

Cs. I. A lakásrendelet 24 §-a szerint: „Aki a jóhiszenkedésben megcsúszott bűnösök magasabb börtön fogad el”, az kihágást követ el és büntetésre: 6 hónapig terjedő elzárás és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetés. Ha tehát ön most november elsőjén 40 koronával többet költött az házigazdájának (habár szerződés szerint ennyit kellett is fizetnie), az köteles azt önnel és a néki visszafizetni.

K. Saerén. Égés! sebekre, ha nem gyógyok, legjobb a füstös fehér és miadentűt kapható tapasztó otyka. Ha rögtön alkalmazsák — nem csak a fájdalom azinteti meg, hanem a bőr felhólygását is meggyógyítja. Langyos vízzel kell megmossuk, az égést szárazra tartani és addig rajta hagyni, míg a sebes hely egészen meg nem gyógyul. — A seprő elleni szer receptjét megmondjuk a szerkesztőségben.

Hétfő-kedd

Pompei végnapjai

kortörténelmi dráma 6 felvonásban. Huszazernél több szereplő.

a „Korzó“-ban!

Színház-Kabaré.

....

Nagyszerű új műsor a Royal-kabaréban:

Színre kerül: **Nehéz beteg.** Komédia 1 felvonásban. Játssák: Bogyák, Tóth, Földváry. — **Az ördög.** Mórton Zsigmond tréfája. Főszerepet játssza: Szalontai Ferike. — **A csábító.** Komédia 1 felvonásban. Főszerepet játssza: Szalontai Ferike.

Fellépnek:

STROBL és BURGER

zenebohócok — steptáncosok.

Magánszámokban: Szalontay Ferike, Imre L. Szentirmai, Bogyák Előadás kezdete este fél 8 órakor.

Fogtechnikai laboratórium Szabadka

Halmi-palota. Telefon: 1-28

LIFKA-MOZI.

Hétfő-kedd-csütörtök
A szezon kimagasló szíjátéka

Sátán lánc.

Attrakciós történet 5 felvonásban. Főszereplő MELLY LENGARÓ ki 7 szerepet fenomenális művészettel alakít.

MOZI.

Royal-Mozi műsorából:

Bemek ünnepi műsor a Royaban. Bródy Sándor: **A dada.** Az irodalom és művészet gyönyörű együttese adja a Royal karácsonyi műsorát. Bródy Sándor a „Dada” című híres színdarabját mutatja be a két ünnepi nap és szombaton remek rendezésben a Royal mozi. A főszerepeket a köztársaság kedvencéi Matyasowsky Ilona, Bujda Juci játsszák elragadóan. A bemutatkozó bizonyára hatalmas érdeklődést fog kelteni. A fényes ünnepi műsor után szenzációs attrakciót hoz ki vasárnap a Royal. Hugó Viktor világhíró regénye: **A csavargó** kerül vászonra Tóras Jenővel a főszerepben, aki legbravurósabb film alakítását adja ebben a darabban. Pasar felvétel, művészi rendezés tekintetében egyedül álló alkotás a **Csavargó.** A filmek teljesén újak a szezonban szabadkán kerülnek először bemutatásra. A filmek megérkeztek. Jegyek előre válthatók.

Karácsonyi mesedélután rendez szerdán 3 órai kezdettel a Royal kabaré a gyermekszerep szerepeltetésére. A zenebohócok meséket dr. Vass István mondja a mesék között Strobl és Burger kedvelt zenebohócok fognak kiegészítő mókákkal fellépni. A gyerekek világnak nagy örömet fog szerezni ez a tündérhangulatú mesedélután a családok bizonyára megfogadják az alkalmat, hogy a kicsinyeknek bemutatassák. Jegyek az elővélhető nagy érdeklődésre bízottól már válthatók.

Korzó-Mozi műsorából:

Korzó mosiban hétfőn és kedden kerül színre a leghatározottabb filmalkotás Bulyx világhíró regénye: **Pompei végnapjai.** Legszébb és leghíresebb olasz film, melyben huszazernél több szereplő vesz részt. Valóságos ifjúhírnék élményesen egyszerű kitérései vannak ezen filmen megörökítve.

ROYAL-MOZI

.....

Péntek-kedd

OLAFFÖNSS

fenségesen szép világhírű filmje a Nordisk-gyár idai első újdonsága

ÁLJ MEG, HALÁL

SUTTNER BERTÁ „Ló a fegyverrel” című megkapó regénye után D. áma 5 felv. ban.

Előadások: d. u. 4 és fél 6

Ertesítés.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Fűzfás u. 215. szám a. üzlethelyiségünkben a Rotman gyárral szemben, állandón kapható liszt, krumpli, bab és egyéb élelmi cikkek maximális áron.

Tisztelettel
Horvatsky és Kolosy

Felhívás.

Felkérjük azon tisztelt Kariársainkat, valamint egyesületünk összes tisztelt tagjait, akik az általunk megindított segélyakcióhoz készpénzzel, valamint árúknak önkéntes árszámla felelősségével még nem járultak hozzá, hogy ezt mielőbb megselekedni sziveskedjenek.

Kétszer ad, aki gyorsan ad, mert a segélyre szorulóknak száma nagy és a segítség sürgős. Ugy a készpénzek, mint az árufelajánlások Sztipics Márk kézmű-kézmű-ésu nagykereskedő úrnál. (Deák-u. (Déli ház) adandók át.

A Szabadkai Korcskófélmű Egyesület Elnöksége.

Irodal nagy
falinaltár
kicsinyben és nagyban kapható a
Szt. Antal nyomdában.

Pál és Morvai

faüzlete, Kállay-Albert utca.
Aprított tűzifa, bükkszén és dorongfa, kicsinyben és nagyban kapható

Rendkívüli OLCSÓ ÁRAK HOROVITZ MÁTYÁSNAI

Női és férfi szövetek, bársonyok, selymek, flanellek nagy választékban

Különböző vásznak és sifonok.

Köszvény-utca
(Prokes-palota)

700 pár cipő

gyermek-, női- és férfi nagyon olcsón eladó. Cím:

Auer Vincze
Bácsordás.

Legerősebb Zsirszóda

kapható
Nojsek Géza
fűszernagykereskedőnél
SZABADKA. Telefon 2-92

Mezőgazdasági Gépgyár Vasöntőde Részv. T.

Telefon 8-40. Szabadka, Majsai-u. Sörgönc. „Ferrum“

Vesz: gép- és kereskedelmi öntvényt zint, zinket, ólmot, sárgaréz, vörös fém, antimont, kompozitikat nyers- és rudvasat, lemezeket, csavarokat, szegecsket.

Elad: 2 ikerkaszán Röhk-gyártmányu egyenként 65 m² fűtőfelülettel, csöves tengeridaráló malmok részére, kéz- és géphajtásos szecskavágókat, kézi darálókat stb. — A. E. C. gyártmányú 42 Periodus 68 Amperes 220 Voltos 1210 fordulatu mintegy 30 lóerős forgóáramu villanymotor kapcsolóval és ellentállással. — Egy 9 kötéll horonnyal ellátott 2400 mm. átmérőjű kötéllhajtásra szolgáló főkerék.

Elvállal: mindennemű öntést rajz vagy beklüdtött modell szerint vas és fémből. Kéreg, kemény és lágy öntvény. Minden gépjavitást, gépek elkészítését rajz szerint vagy bementott adatok alapján.
Intelligens öntő és minta asztalosinasok felvételnek.

Mérnöki iroda.

Földmérés, mindennemű mérnöki munkák tervezése, építés-vezetés, ellenőrzés és leszámolás. Szakvélemények leadása.



Bacsh Miksa

okleveles mérnök, Kazinczy-u. 87.
Hajsterj útdő mellett



Spitzer-féle lisztárjegyzék.

(Lisztárkár a csirkepise melletti kis közben)

A karácsonyi ünnepekre kaphat minden család 20-25 kg. 0-és lisztet és azonkívül a szükséges főző és kenyérlisztet is.

Mai lisztárak a következők:

Legfinomabb dupla griffes 0-ás, kilója	5.50 K
Legfinomabb főző és gyúróliszt	5. — „
Kétszeres buza-kenyérliszt	4.50 „
Korpa kilója	1.60 „

Ugyanitt késő kapható 7-8 K. kilója.
Veszek busát 300 koronáért.

Kérem t. vevőmet, hogy zsekkokat és rászókat magukkal hozzanak.

Telefon 3-88

Tisztelettel
Spitzer

Karbid

és a legjobbnak elismert asztali-, fali- és függő-

karbidlámpák

családi használatra, valamint vendéglősök és iparosok részére a legolcsóbb árszablonban szerelhetők be.

Engl Adolfné varrógépüzletében
Szabadka, Deák-u. 1. (Kunetz ház)
Viszonteladónak árendemény.

— Előjegyzési naptár. A Szent Antal-nyomda elkészítette az 1920-ik évre szóló előjegyzési naptárt. Kapható a „Délvidék“ hirdetésosztályán.

Maximális áron

kg.-ként 22 koronáért kapható igen jó és száraz

házi szappan

Cím a kiadóban.

Hordók

bornak, pálinkának, zsirnak és ászok hordók eladó. — Bort és pálinkát vesszünk, árajánlatot kérünk.

Schmidt és Dietrich
Bácsfeketehégy Tel. 9.

APRÓHIRDETÉSEK.

KEVESET használt sziliszkin pelerin galér eladó. Cím a kiadóban. 2748-3

EGY FÉRFI gavalér finom téli kabát és szövetek kabátjának jutányosan eladó. VI. Kör Kovács u. 384. Hízi Károly. 2760-2.

ELADÓ egy használt félnehéz kocsi 2600 koronáért, négy új és egy használt kocsikerék 1000 korona, két kazal szén, különféle oszlopok és deszkák s egy kútgépmotor. Bővebbet V. kör Köteles utca 218. 1722-16

JÓKAI és MIKSZÁTH diszkótesztű összes munkái eladó. Cím a kiadóban. 2744-1

TIZ LÁNC készülő Majsai-uton eladó Cím a kiadóban.

ELŐNYÖS NAGYBANI ÁRAKON

KAPHATÓ

Magcsavázó-szer
Vasgálic
Kénsav
Salétromsav
Kéklő I-a fél kg-os üvegekben
Marószóda, lukovác
Keményítő darabos 70 kg-os ládáiban
Karbid 60 kg-os hordókban
Burgonyakeményítő
Liszt I-a 75 kg-os zsákokban

Sidol
Vaspor-kupolák
Kéklő tucatonként
Szóda-bikarbóna
Szalmiák, darabos
Schellack (orang)
Bilistyei ólomzáróit
10% Vegyiliszta ecetsav hálókban

Kénlap 1-a üvegekben
Szegedi paprika 1-a zsákban
Gyeriye
Tea I-a cejlói
Fahéj
Pipereszappan I-a minőség
Puder gyöngyereszkek részére
TRAFINANT-naptár
Fűzfás-utca 208. Telefon 4-65

OHO Shampoo

A legjobb tej- és hajmosószer. Pehelykényű haj. Tiszta fej. Kapható minden jobb péterületben. Ára 2 korona.

Karásosony

ajándéknak képes mesés könyvek, diszművek zenemű albumok, emlékönyvek, képes levelező lap albumok, bélyegalbumok, díszes levélpapírok dobozokban imakönyvek nagy választékban kaphatók

VIG könyvkereskedésben 15

Nyomatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán.

